

今日聚焦

# 战果寥寥,美调整打击IS战略

## 包括直接发动地面突袭,但分析认为成效如何前景难卜

### 战略调整要点

- 空袭升级:加强空中打击
- 阵线前移:或让美军更多参与前线
- 军援加码:提供更多武器装备和支援

综合新华社消息 美国国防部27日公布了美军计划打击极端组织“伊斯兰国”(IS)的最新军事战略,称如有需要,美军将对IS目标实施包括直接发动地面行动在内的突袭。分析人士称,这一计划可能预示美国将与其此前宣称的“不派地面部队”政策告别。

国防部长卡特说,美军最新战略由三部分构成,包括加大对IS在叙大本营、北部城市拉卡的打击力度,同伊拉克当地安全部队合作重新夺回战略重镇拉摩迪,以及加大美军单方面或辅助性参与的突袭力度。

### 为遏制俄在叙“挺进”

从反恐实效上看,打击IS反恐联盟一年来成果寥寥。此外,美方因叙“温和”反对派屡战屡败而中止了其军事培训,这一现状饱受共和党人批评,奥巴马政府不得不考虑加大美军投入力度更多参与前线战事。

从地缘政治上看,随着俄罗斯在叙利亚发动空袭并与叙利亚、伊朗、伊拉克联手打造四国反恐联盟,致使美俄在中东的博弈加剧。美国被迫调整军事战略,以图加大其在

该地区军事存在,维护其地区利益。

从叙局势看,俄近期空袭势头强劲,叙战局愈加复杂,天平向巴沙尔一边倾斜。如果任由叙战局照此趋势发展,之后的和平谈判和政治进程将不利于美国扶持的“温和”反对派,美国不得不出手。由此可见,此次美军事战略调整除了针对IS外,从根本上说还是为了维护自身地区利益,遏制俄罗斯在叙利亚“挺进”。

### 能否扳回一局难说

然而,此举能否助美在地区博弈中扳回一局?共和党员们认为政府这一做法于事无补。对于美军方来说,新战略成败关键恐是空袭与地面部队的配合问题。在叙利亚,“温和”反对派武装更难以与美军空袭形成有效配合。

另一方面,对IS速战速决“是不可能的”,成为越来越多专家的共识。美国主导的“反恐联盟”内部存在分歧,各有盘算。加拿大有意退出空袭行动,此举对其盟友构成压力。

与此同时,叙利亚局势出现了新的动向:政治解决重新被有关大国列入选项。美国和一些西方国家在过去的4年中一直要求巴沙尔下台,但随着俄的强势介入,目前这一可能性变得更小。此外,美和俄已经邀请伊朗参加旨在解决叙利亚危机的多边会谈。

美国《外交》杂志文章指出,在中东政策方面,奥巴马上台后一直寻求减少美军事和政治投入,避免被拖入一场新的战争。然而这一政策在“实施方面往往乱作一团”,在此次决定重启地面行动的新战略上更是暴露无遗。

大使视线

## 解决叙危机需各方齐心协力

■吴思科

叙利亚危机跌宕起伏近5年来,在战乱和艰难中挣扎的叙利亚民众大批选择背井离乡的逃亡之路,催生了新一轮难民潮,其惨状令世人揪心。当前,俄美两个反“伊斯兰国”阵营相互较劲,政府军与反政府武装的军事冲突,各派与“伊斯兰国”的争夺战相互交织,叙利亚似乎成了各方的“演武场”。

其实人们早已经看清楚,军事手段不会给任何一方带来“决定性胜利”。美国的中东盟国也越来越对美失望,同时美国在中东的传统盟国对美离心离德。甚至不少舆论把美国抛弃旧时盟友而俄罗斯全力保护其盟友进行对比,认为这也是目前许多中东国家转向莫斯科的原因之一,一定程度上反映出人心的向背和美政策的失败,也折射出中东战略格局正在由美国一方独揽向美俄“两强共治”过渡,俄罗斯正逐步成为中东的“主要玩家”。

当前,叙局势正处在关键阶段。身处“漩涡”的叙利亚将何去何从,对整个地区有着牵一发而动全身的影响,不仅关系到整个西亚北非地区的局势发展,同时也将从根本上缓解困扰欧洲的难民危机问题。毋庸置疑的是,推动解决叙危机,美俄无疑都是不可或缺的

强大力量,但哪一方也无法凭一己之力解决叙危机,还是要靠国际社会的共同努力。当前应双轨并行,在强力打击伊斯兰极端组织的同时,为政治解决叙危机创造必要的条件和合适气氛,平衡积极地向叙危机各方施加影响,才有可能真正推动政治解决进程。继伊朗核问题达成全面协议后,推动叙危机政治解决的一切努力和探索,无疑都有积极而深远的意义。

有效解决叙危机,也考验着叙冲突各方回归理性的勇气与重建和平的诚意,也考验着联合国维护世界和平的行动能力。反恐是俄美双方共同旗帜,理应成为俄美在解决叙危机问题上的最佳契合点。如果双方形成反恐合力,为开启平等、包容、开放的政治对话创造条件,各方在联合国宪章和有关国际法准则的框架下,在尊重当事国主权的前提下,联手进行公正、均衡的干预,就有希望解决旷日持久的叙利亚危机。这不仅将帮助叙利亚人民脱离苦难,而且有可能为今后制止类似的武装冲突找到一条新路。

自主、和平、稳定、发展,这既是叙民众对自己国家未来的期望,也是中国人民和世界各国人民对他们未来的真挚祝福。(作者系中国前中东问题特使、上海外国语大学中东所智库理事)

### 或将成为两国关系转折点

## 韩日领导人下周一会晤

据新华社首尔10月28日电(记者 张青)韩国总统府青瓦台28日说,韩日领导人将于11月2日举行双边会晤。这将是韩国总统朴槿惠自上任以来与日本首相安倍晋三的首次双边会晤。

青瓦台外交安保首席秘书金奎显当天说,韩中日领导人会议将于11月1日在首尔拉开帷幕。韩日领导人会晤将在此间举行,双方将就两国关系发展以及相互关心事宜交换意见。有关慰安妇问题,金奎显说,预计双方会谈会围绕慰安妇受害者等问题等两国间悬而未决的议题深入交换意见。

韩日上一次举行首脑会谈是在2012年5月。有分析认为,历经曲折的此次韩日领导人双边会晤有可能成为韩日关系决定性的转折点。

## 美拟推网络威胁共享法 将方便政府监控民众,多家网企反对

据新华社华盛顿10月27日电(记者 林小春)在多个互联网企业的反对声中,美国参议院27日通过了颇具争议的网络威胁共享法案。批评者认为,该法案将允许美国政府以防止黑客的名义,毫无障碍地监控普通美国民众。

美国参议院当天以74票赞成,21票反对,通过了这一名为《网络安全信息共享法》的法案,其内容主要是,鼓励私有部门与美国政府实时共享网络安全威胁信息。但一些旨在加强个人隐私保护的条款修正方案在当天的投票中却均未获得通过。今年4月,美国众议院已通过类似版本的网络安全共享法。

美国的许多互联网公司已公开反对网络安全共享法。上周,苹果公司在致美国媒体的一份声明中说,苹果不支持现有的《网络安全信息共享法》,“我们不认为安全应以损害隐私为代价”。

### 为新财政预算协议“埋单”

## 美打算卖储备油“换钱”?

新华社特稿 美国国会网站发布的一项议案副本显示,美国国会领导人提议,在2018财年至2025财年期间从战略石油储备中拿出大约5800万桶,即全部储备的8%进行出售,以此作为一份由白宫与两党议员26日达成、旨在结束自动减赤机制下强制性开支削减的财政预算协议“埋单”。彭博社27日报道,美国当前的战略石油储备约为6.95亿桶。按议案设想,自2018财年起,美国每年从中拿出约500万桶用于出售,这一数字自2023财年起提高至每年约1000万桶,所有收入将被“存入财政部的通用基金”。不过,有经济学家认为,考虑到目前国际原油价格持续低迷,出售的时机似乎不理想。

## 大众高管为“排放门”道歉

10月28日,在日本东京车展,德国大众品牌首席执行官赫伯特·迪斯在大众展台对媒体讲话。

迪斯28日在日本东京车展为“排放门”道歉,承诺将重新赢得消费者信任。迪斯说:“大众做了错事,我代表全公司道歉……我们正在竭尽全力,重新为品牌赢得信任。”受“排放门”和车型推陈出新缓慢等因素影响,大众今年在日本的销售业绩下滑超过三分之一。

新华社/路透



## 欧盟拟取消手机漫游费 仍有待各成员国批准

据新华社布鲁塞尔10月27日电(记者 赵小娜 梁琳琳)欧洲议会27日在法国斯特拉斯堡举行的全体会议上投票决定,将于2017年6月15日起取消欧盟成员国之间的手机漫游费用。

按照新规,使用欧盟各国移动通信运营商手机服务的用户,在欧盟28个成员国范围内旅行时,使用通话、短信、数据流量等服务将不会收取额外费用。

但按照程序,欧洲议会的这一决定还需得到欧盟各成员国的批准方能最终实施。



中国侨联副主席、上海市侨联主席沈敏与中国金融信息中心法人代表、总经理叶国标为上海侨界金融投资沙龙揭牌

# 上海侨界金融投资沙龙成立 成员单位产品陆金沅富上线



中国侨联副主席、上海市侨联主席沈敏致辞

10月27日,上海市侨联携手中国金融信息中心成立“上海侨界金融投资沙龙”。中国侨联副主席、上海市侨联主席沈敏,原金山区区委副书记、上海市贸促会会长杨建荣,中国金融信息中心总经理叶国标,上海陆家嘴管委会副主任薛英平,上海市互联网金融行业协会副秘书长孟添等领导,以及150余位嘉宾出席了成立仪式。

上海侨界金融投资沙龙的成立,旨在更好地拓展侨务工作,在金融领域寻求广泛合作,为侨界金融人士搭建互惠共赢的交流平台,为侨创企业提供有力帮助。



陆金沅富上线活动现场

金融是上海四大产业支柱之一,推进上海国际金融中心建设是国家战略。当下,在深化改革、加快转型的“新常态”下,上海国际金融中心建设打开“新格局”,自贸区金改精彩纷呈,金砖国家新开发银行落户上海,沪港通启航,原油期货破冰……上海成为中国金融改革、开放、创新的排头兵和先行者。

中国侨联副主席、上海市侨联主席沈敏表示,近年来,在建设上海国际金融中心的过程中上海集聚了大量的拥有国际背景及视野的侨界金融投资人才。上海侨界金融投资沙龙的成立,将依托上海市侨联“侨”的资源,并借助中国金融信息中心的资源优势,更广泛凝聚金融界侨界人士,进一步拓展海外工作和侨务工作,凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力,实现资源共享、多方共赢的良好局面,为推动上海经济发展和侨务事业进步发挥积极作用。沈敏希望金融界侨界人士能在“上海侨界金融投资沙龙”这个平台上,找到自己的机遇,进而实现自身的更大发展;希望他们心系祖国、热心公益,把个人的事业融入到国家和社会的进步之中,使侨界“爱国奉献”的精神不断发扬光大!

中国金融信息中心总经理叶国标表示,中国金融信息中心是新华社和上海市政府战略合作的重大成果,是上海国际金融中心建设的功能性平台,服务于新华社战略转型和经济信息事业发展的全局,服务于上海国际金融中心建



陆金沅富上线仪式(从左至右:上海枫联股权投资管理有限公司董事长丁瑜、上海市侨联青年委员会理事长郑好、上海陆家嘴国际信托有限公司总经理丁文忠、上海陆金沅富资产管理有限公司执行董事邱兵)

设的大局,以服务创造价值、提升地位、打造核心竞争力。今天,我们和上海市侨联携手合作,开启“上海侨界金融投资沙龙”,它将成为侨界和金融界沟通的一座新桥梁,成为服务华侨华人、服务上海国际金融中心建设的新平台。

当日,上海市侨联联络部部长谷苏南与中国金融信息中心总经理助理东悦杭代表双方签署合作协议。谷苏南说,沙龙活动将以金融投资

领域为主,邀请行业专家、业界名人出席,围绕沙龙成员关注的业界焦点展开讨论。沙龙还将不断优化服务模式,创新活动形式,定期吸纳优秀的侨界金融投资人士。

目前,沙龙成员已近百人,作为首批的成员单位代表,上海陆金沅富资产管理有限公司当日推出了陆金沅富金融产品。上海陆金沅富资产管理有限公司成立于2015年6月,是由上海

陆家嘴金融发展有限公司,结合国家大力支持的互联网+的发展战略,联合上海沪臣投资有限公司、上海枫联股权投资管理有限公司等组建的混合所有制公司。

上海陆金沅富资产管理有限公司执行董事邱兵表示,该公司希望借力侨联平台,服务海内外的华人华侨,探索与海外资本的对接合作,合力深耕全球互联网金融市场。